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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE IGIENE 
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SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 
SEDUTA DEL 28 GIUGNO  2012 

 
Ore16:37 - Presenti: Berti Gian Nicola (Presidente) - Bartoletti Federico – 

Battistini Antonio -  Cenci Massimo (entra alle ore 17:35)- Felici Claudio 
- Muccioli Claudio - Mularoni Pier Marino - Muratori Vanessa - Riccardi 
Marino (entra alle ore 16:45) - Sansovini Glauco - Tamagnini Filippo - 
Zafferani Andrea 
Claudio Podeschi  (Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale)  
Cinzia Sandro Simoncini (Segreteria di Stato per la Sanità e Sicurezza 
Sociale)) 
Dott.Antonio Putti (Responsabile Unità Operativa U.O.S. - Sanità 
Veterinaria e Igiene Alimentare) 
Dott.Andrea Gualtieri (Direttore Authority) 
Consigliere Denise Bronzetti (non membro - proponente mozione) 
(Verbalizzante: Gian Luca Bernardini) 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara valida la 
seduta 

 
- Seduta Pubblica – 

 
1.  Comunicazioni 
 

La Commissione - in assenza di osservazioni – approva il verbale della seduta del 
14 giugno 2012.  
 
 
2. Esame in sede referente del Progetto di legge “Disposizioni in materia di 

protezione degli animali da compagnia e di tutela dell’incolumità pubblica 
dall’aggressione dei cani” (presentato dalla Segreteria di Stato per la Sanità) 
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Il Segretario di Stato per la Sanità illustra il progetto di legge di cui al comma in 
oggetto (Vedi allegato n.1) presentandone - a nome del Governo - una versione 
emendata, anche nel titolo (Vedi allegato n.2). 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Vanessa Muratori, proponendo - a 
nome di Sinistra Unita -  un emendamento all’articolo 4 (Vedi allegato n.3) 

 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura del titolo della legge come 

emendato  (V.Allegato n.2) nonché dell’articolo 1 nel testo originario  (V.Allegato 
n.1).  
Intervengono in merito i Consiglieri: Glauco Sansovini - Vanessa Muratori 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità 
La Commissione, per alzata e seduta, approva a maggioranza il titolo della legge 
– come emendato – e l’articolo 1 come proposto 
 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 2 nel testo 
originario (V.Allegato n.1)  
La Commissione, per alzata e seduta, approva a maggioranza  l’articolo 2 come 
proposto 
 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 3 nel testo 
emendato dal Governo (V.Allegato n.2)  
La Commissione, per alzata e seduta, approva a maggioranza  l’articolo 3 come 
emendato  

 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 4 nel testo 

emendato dal Governo (V. Allegato n.2) 
Il Consigliere Vanessa Muratori illustra l’emendamento proposto a nome di SX.U 
(V. Allegato n.3) 
Intervengono in merito i Consiglieri Andrea Zafferani - Filippo Tamagnini - Vanessa 
Muratori 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità che esprime parere favorevole 
all’accoglimento dell’emendamento proposto dal Consigliere Muratori. 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza approva l’articolo 4 come 
emendato  
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Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’emendamento aggiuntivo di 

un nuovo articolo 5 (V.Allegato n.2)  
Interviene in merito il Consigliere Claudio Muccioli 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza l’emendamento aggiuntivo 
di un nuovo l’articolo 5, 

 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’emendamento aggiuntivo di 

un nuovo articolo 6 (V.Allegato 2)  
Interviene in merito il Consigliere Vanessa Muratori 
Replica del Segretario di Stato alla Sanità, che esprime parere favorevole alla 
sostituzione - al comma 5 - della dicitura “appartenenti a specie” con la dicitura “da 
compagnia” 
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza l’emendamento aggiuntivo 
di un nuovo l’art.6, comprensivo delle ulteriori modifiche concordate 
verbalmente 
 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 7 (ex articolo 5)  
nel testo originario (V.Allegato 2)  
Interviene in merito il Presidente 
La Commissione per alzata e seduta approva a maggioranza l’articolo 7  come 
proposto 
 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 8 (ex articolo 6) 
(V.Allegato 2) 
Interviene in merito il Presidente che propone la sostituzione – al terzo comma -  del 
termine “collari elettrici” con il termine “collari che generano scosse elettriche” 
Replica del Segretario di Stato alla Sanità, che esprime parere favorevole alla 
modifica proposta dal Presidente   
La Commissione, per alzata e seduta, a maggioranza l’articolo 8 come emendato 
verbalmente  
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Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 9 (ex articolo 7)  
nel testo originario (V.Allegato 1)  
La Commissione per alzata e seduta approva a maggioranza l’articolo 9 come 
proposto 
 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 10 (ex articolo 8)   
nel testo originario (V.Allegato 1)  
La Commissione per alzata e seduta approva a maggioranza l’articolo 10 come 
proposto 
 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 11(ex articolo 9)   
nel testo emendato dal Governo (V.Allegato 2)  
Intervento del Presidente che– rispetto al punto a) dell’articolo in esame – fa rilevare 
che l’ivi contenuto richiamo all’ “articolo 4 comma 4” deve intendersi più 
correttamente modificato quale richiamo all’ “articolo 4 comma 5” 
Replica del Segretario di Stato alla Sanità, che esprime parere favorevole alla 
modifica proposta dal Presidente   
La Commissione per alzata e seduta approva a maggioranza l’articolo 11 come 
emendato verbalmente 

 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 12 (ex articolo 10)   

nel testo originario (V.Allegato 1)  
La Commissione per alzata e seduta approva a maggioranza l’articolo 12 come 
proposto 
    

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 13 (ex articolo 11)   
nel testo originario (V.Allegato 1)  
La Commissione per alzata e seduta approva a maggioranza l’articolo 13 come 
proposto 
 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 14 (ex articolo 12)    
nel testo originario (V.Allegato 1)  
Intervento del Presidente che  rileva l’opportunità di sostituire il termine “accolte” 
con il termine “consentite” 
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Replica del Segretario di Stato alla Sanità, che esprime parere favorevole alla 
modifica proposta dal Presidente   

 
La Commissione per alzata e seduta approva a maggioranza  l’articolo 14 come 
emendato verbalmente 
 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 15 (ex articolo 13)   
nel testo emendato (V.Allegato 2) ed interviene in merito facendo rilevare che - al 
penultimo comma – la dicitura “del presente Decreto” va sostituita con la dicitura 
“della presente Legge”. 
Intervento del Presidente che  rileva l’opportunità di sostituire - al comma 3 - il 
termine “morsicature” con il termine “morsicatore” nell’ambito dell’emendamento 
aggiuntivo proposto dal Governo. 
Replica del Segretario di Stato alla Sanità, che esprime parere favorevole alla 
modifica proposta dal Presidente   
La Commissione per alzata e seduta approva a maggioranza l’art.15 nel testo 
emendato e comprensivo delle ulteriori modifiche concordate verbalmente 
 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 16 (ex articolo 14)   
nel testo originario (V.Allegato 1)  
La Commissione per alzata e seduta approva a maggioranza l’art.16 come 
proposto   
 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 17(ex articolo 15)   
nel testo originario (V.Allegato  n.1)  
 Intervento del Presidente che  rileva l’opportunità di sostituire - al primo comma 
dell’articolo in oggetto – la dicitura “all’articolo 4 comma 7” con la dicitura 
“all’articolo 4 comma 8”. 
Replica del Segretario di Stato alla Sanità, che esprime parere favorevole alla 
modifica proposta dal Presidente   
La Commissione per alzata e seduta approva a maggioranza l’articolo 17 come 
emendato verbalmente 
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Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 18 (ex articolo 16)    
nel testo emendato (V.Allegato  n.2))   
Intervento del Presidente che  rileva l’opportunità di modificare il titolo dell’articolo 
in esame, integrando la dicitura “sanzioni” con gli aggettivi “penali ed 
amministrative”. 
Replica del Segretario di Stato alla Sanità, che esprime parere favorevole alla 
modifica proposta dal Presidente   
La Commissione per alzata e seduta approva a maggioranza l’articolo 18 nel 
testo emendato e comprensivo delle ulteriori modifiche concordate verbalmente 
 
(alle ore 17:36 entra il Consigliere Massimo Cenci) 
 

Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 19(ex articolo 17)   
nel testo originario (V.Allegato  n.1)  
 La Commissione per alzata e seduta approva a maggioranza l’art.19 come 
proposto   

 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 20 (ex articolo 18)   

nel testo emendato (V.Allegato  n.2) ed interviene in merito facendo rilevare che - al 
penultimo comma – la dicitura “del presente Decreto” va sostituita con la dicitura 
“della presente Legge”. 

La Commissione per alzata e seduta a maggioranza  approva l’art.20 
comprensivo delle modifiche concordate 

 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’articolo 21 (ex articolo 19)   

nel testo originario V.Allegato  n.2  
La Commissione per alzata e seduta a maggioranza  approva l’art.21  

come proposto 
 

Il Presidente – non essendoci ulteriori richieste di intervento - pone in 
votazione l’intero progetto di legge unitamente ai relativi allegati 

 
La Commissione (presenti 10) con V.F. 10 approva all’unanimità l’intero 

progetto di legge come emendato (V.Allegato  n.4)   
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Il Consigliere Federico Bartoletti propone quale relatore di maggioranza il 

Consigliere Claudio Muccioli  
Interviene il Consigliere Vanessa Muratori che propone a sua volta di 

designare il nominativo proposto quale relatore unico 
La Commissione concorda. 
  
Al designato relatore unico viene quindi assegnato il termine ordinario (15 

giorni) ai fini della redazione della prevista relazione. 
La Commissione concorda. 

 
 
3. Riferimento, ai sensi dell’articolo 7, secondo comma, della Legge 24 maggio 

1995 n.72, sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione delle 
istanze d’Arengo presentate da:  

 
a) Cittadini sammarinesi affinché la Legge 29 ottobre 2003 n.137 (Interventi a 

sostegno della famiglia) sia integrata con disposizioni che riconoscano gli 
stessi diritti per il genitore di “portatore di handicap” (art.5) a colui che, 
parente o affine entro il terzo grado, convivente, assiste una persona anziana, 
con una ridotta autonomia personale correlata all’età, e/o disabile (Istanza 
n.30 dell’8 aprile 2007) 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità  riferisce in merito  

 
 
b) Cittadini sammarinesi affinché tramite specifici interventi normativi, vengano 

chiaramente disciplinate le modalità di ingresso/soggiorno in Repubblica e 
l’attività lavorativa delle c.d. badanti (Istanza n.8 del 7 ottobre 2007)    
 
Il Segretario di Stato per la Sanità  riferisce in merito  
Interviene in merito il Consigliere Vanessa Muratori 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità  
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c) Cittadini sammarinesi affinché possa essere estesa ad ambedue i genitori 
lavoratori la possibilità di beneficiare, anche contemporaneamente, dei 
congedi parentali attualmente fruibili da un solo genitore, ai sensi della Legge 
30 luglio 2007 n.92 (Istanza n.54 del 7 ottobre 2007) 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità  riferisce in merito  
Interviene in merito il Consigliere Vanessa Muratori 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità  
 
 

d) Cittadini sammarinesi per la parificazione dello stato giuridico infermieristico 
a quello italiano; per l’adeguamento retributivo della professione 
infermieristica allo stesso livello delle altre professioni sanitarie non mediche; 
per la stabilizzazione degli infermieri – sammarinesi e residenti – in servizio 
presso l’I.S.S., affinché possano godere dei diritti derivanti dall’anzianità di 
servizio (Istanza n.16 del 5 ottobre 2008)        
  
 
Interviene il Presidente per svolgere una precisazione  
Il Segretario di Stato per la Sanità  riferisce in merito  

 
 
e) Cittadini sammarinesi affinché sia modificata la normativa di legge interna 

all’ISS per quanto riguarda il controllo della Medicina Fiscale per le 
patologie gravi, croniche ed invalidanti (Istanza n.2 del 4 ottobre 2009) 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità  riferisce in merito  

 
 
f) Cittadini sammarinesi perché sia approvata una normativa organica che 

regolamenti il volontariato (Istanza n.9 del 4 ottobre 2009) 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità  riferisce in merito  
 
 

g) Cittadini sammarinesi affinché siano considerati, ai fini della corresponsione 
degli assegni familiari, anche titoli di studio riconosciuti dall’Unione Europea 
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e conseguiti presso Istituti Privati legalmente riconosciuti (Istanza n.16 del 4 
ottobre 2009) 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità  riferisce in merito  
 
 

h) Cittadini sammarinesi per l’adeguamento della legislazione alla Convenzione 
ONU sui disabili (istanza n.6 del 4 aprile 2010) 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità  riferisce in merito  
 
 

i) Cittadini sammarinesi per un intervento a favore dell’equità e 
dell’uguaglianza tra i cittadini in materia pensionistica  (istanza n.36 del 3 
aprile 2011) 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità  riferisce in merito  
 
 

l)  Cittadini sammarinesi per l’ampliamento dei locali del Centro Ricreativo 
Anziani “Vivi la Vita” sito in Via L. Valli a Serravalle (istanza n.31 del 3 
aprile 2011) 
 
Il Segretario di Stato per la Sanità  riferisce in merito  
 
 

4. Mozione derivante dall’interpellanza presentata dal Consigliere Gian Carlo 
Capicchioni per conoscere il numero delle assunzioni deliberate nell’anno in 
corso all’Istituto di Sicurezza Sociale, se in relazione ad accordi con le OO.SS. 
e nel rispetto delle nuove leggi di riforma P.A. 
 
Stante l’assenza del Consigliere proponente, il Presidente propone il rinvio del 
comma in oggetto. 
La Commissione concorda.   
 
 

5. Mozione derivante dall’interpellanza presentata dai Consiglieri Iro Belluzzi, 
Denise Bronzetti e Claudio Felici per conoscere i motivi per cui non si è dato 
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seguito alle segnalazioni dell’Authority sulle irregolarità compiute 
dall’Istituto Medicina del Benessere, per conoscere i rapporti intercorsi fra 
IBM e Rewind Biotech, per conoscere aspetti relativi al rilascio dei rispettivi 
nulla osta ed eventuali provvedimenti di sospensione dalle attività e per 
conoscere eventuali rapporti dei promotori con l’Università degli Studi di 
San Marino 

 
Il Presidente propone la trattazione posticipata del comma in oggetto a fine 
seduta. 
La Commissione concorda.   
 

 
6. Mozione derivante dall’interpellanza presentata dal Consigliere Alessandro 

Rossi per appurare nel dettaglio con quali presupposti e procedure avvenga – 
da parte dell’I.S.S. – l’instaurazione e la conduzione delle relazioni in essere 
con le Agenzie di Lavoro e/o Servizi nonché l’assunzione di nuovo personale 
 
Stante l’assenza del Consigliere proponente, il Presidente propone il rinvio del 
comma in oggetto. 
La Commissione concorda.   

 
 
7. Mozione derivante dall’interpellanza presentata dai Consiglieri Pier Marino 

Mularoni, Nicola Selva e Gian Marco Marcucci sulla gestione dei fondi 
pensione 

 
Il Consigliere Pier Marino Mularoni  illustra la mozione di cui al comma in 
oggetto e svolge alcune considerazioni in merito 
Interviene in merito il Consigliere Vanessa Muratori 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità   

 
5. Mozione derivante dall’interpellanza presentata dai Consiglieri Iro Belluzzi, 

Denise Bronzetti e Claudio Felici per conoscere i motivi per cui non si è dato 
seguito alle segnalazioni dell’Authority sulle irregolarità compiute 
dall’Istituto Medicina del Benessere, per conoscere i rapporti intercorsi fra 
IBM e Rewind Biotech, per conoscere aspetti relativi al rilascio dei rispettivi 
nulla osta ed eventuali provvedimenti di sospensione dalle attività e per 
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conoscere eventuali rapporti dei promotori con l’Università degli Studi di 
San Marino 

 
Il Consigliere Denise Bronzetti  illustra la mozione di cui al comma in oggetto e 
svolge alcune considerazioni in merito 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità   
Replica del Consigliere Denise Bronzetti 

 
 

Alle ore 19:15  la seduta è tolta. 
 
 
 

IL PRESIDENTE 
(Avv. Gian Nicola Berti) 
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